

山东省济南市历下区压实党管武装主体责任

议军会开在训练场

本报讯 刘心海、刘毅报道：6月上旬，山东省济南市历下区党委议军会在该区民兵训练基地召开。按照会议安排，与会人员身着迷彩服，走上民兵训练场，和专武干部、民兵骨干一同展开军事训练，随后现场研究解决武装工作难题。

当天，与会人员先是观摩民兵专业分队军事课目汇报，而后与民兵队员一起体验实弹射击课目训练。硝烟还未散尽，大家就围坐在一起，听取区武装工作汇报和落实去年底区委议军会决议情况。

“今天，我们的议军会在训练场召开，大家边训练边观摩边思考，有什么

建议，尽管提出来。”接过区人武部党委书记、区委书记杨传军的话茬，大家踊跃发言。

“部分训练器材老旧，满足不了训练需要。”“从区财政列支增加专项经费，保障训练器材设备的更新换代和日常维护！”对人武部提出的问题，区委领导一一商议，现场能解决的，当场拍板定案；现场没有解决的，采取挂账销号的方式，责任落实到人，并定下解决时限。

历下区是济南市的老城区，有着浓厚的爱军尚武传统。去年以来，该区成立工作专班下沉一线，多次召开涉及区人武部军事训练保障、基层武

装部建设、专武干部选拔培训、重大演训保障等议题的专题会议；跟踪参加人武部组织的专武干部、民兵骨干、民兵应急分队集训、演练和考核比武等，倾力解决制约民兵队伍战斗力生成的多个难题。

为防止“年年查、年年改、年年有”，该区把党管武装工作纳入市委重点督办事项，聚焦基层武装部、专武干部配备等重点环节持续用力。

去年以来，他们已将专武干部军事素养考评、民兵骨干训练成绩纳入地方个人年终综合考评体系；军地联合对专武干部进行选拔培养，并把个人军事考评成绩作为任用、提拔的主

要内容。针对部分专武干部、民兵骨干兼职过多，精力难以集中，训练积极性不高的问题，该区军地联合出台相关规定，对专武干部及民兵骨干兼职数进行规范，确保他们有足够的时间和精力干好主责主业。不久前，该区人武部被军委国防动员部表彰为“正规化建设先进单位”。

找准定位、主动作为，才能把“问题账单”转化成“绩效清单”。记者了解到，下一步，该区军地将继续结合实际，完善党管武装工作相关制度机制，让领导班子成员带头扛起管武兴武强武责任，推动各项工作落地落实。

甘肃省庆阳军分区营造创先争优浓厚氛围

结业式上“打擂台”

本报讯 殷开荣、文香梅报道：“还有最后半圈，冲刺冲刺……”仲夏，甘肃省庆阳军分区新任专武干部岗前集训结业仪式在宁县民兵训练基地举行，与以往不同的是，此次结业仪式增加了一个项目——“打擂台”。

4月底，该军分区联合市委组织部，对今年新任基层专武干部开展资格认证暨岗前集训。集训采取理论讲解、作业练习、研讨交流以及考核验收相结合的方式，使参训人员在“加钢淬火”中掌握履职本领。

“我们都是武装战线上的‘新兵’，经过岗前集训，如愿拿到了上岗证。”镇原县新城镇新任武装部长刘君告诉笔

者，“欣喜之余，许多同志提出，希望以同台竞技的形式，对前一阶段培训成果进行一次检验，同时也找到自身差距，激励自己在今后工作中迎头赶上。”

训练场上，欢呼声、加油声此起彼伏。记者了解到，比武课目围绕专武干部日常工作所需基本技能设置，紧扣集训期间的教学内容，在比武中取得名次，计入集训综合表现分数，并将结果通报至地方相关单位。

新入职的西峰区显胜乡武装部长许真源，在3公里越野和轻武器射击等课目中都取得了不错的名次，还被评为优秀学员。“这次比武，让我看到了大家奋勇争先的拼搏劲头，也看到了自己的

短板弱项，今后的工作中，将进行更有针对性的训练和学习。”走下比武场，他坚定地说。

该军分区动员处负责人介绍，他们坚持专武干部“持证上岗”制度，在新任专武干部任职前围绕军事理论、基本技能、业务工作、基础体能、组织指挥等内容组织岗前资格认证考核。考核结果在全市通报，综合成绩评定合格的，颁发《专职人民武装干部资格证书》，不合格者继续补训补考，连续两次不合格，调离武装工作岗位。

除定期组织新任专武干部开展集训和资格认证外，近年来，该军分区为解决专武干部职能定位不准、工作内容

不清、工作方法不熟等突出问题，还积极探索国防动员系统“三个一线”，即一线指挥部、一线战斗堡垒、一线带兵人队伍建设向基层武装部延伸路子。他们突出政治军事理论学习和军事技能训练，着力提升专武干部能力素质，对标岗位需求补齐短板，努力打造一支会整组、会征兵、会组训、会指挥的优秀专武干部队伍。

“学有所获、训有所得，看得见的成长进步最能激励人。”该军分区领导说，“这次的比武活动是一个很好的范例。接下来，我们结合具体工作组织各类小型比武活动，进一步浓厚创先争优浓厚氛围，鼓励大家不断提质增效。”



6月6日，辽宁省军区沈阳第四离职干部休养所组织“孔雀蓝”雷锋服务队队员走进沈北新区虎石台街道大古城子村参观，并与全国劳动模范范凤英（左三）、雷锋生前辅导过的学生孙桂琴（左二）交流学习雷锋、争当模范心得。 谭长俊摄



优秀退役军人风采

盛夏时节，生机勃勃。北京市南郊琉璃河，数十架各式型号的老旧飞机整齐停放，仿佛一座小型飞机博物馆。

“这架轰-5，是中国研发的第一代轻型喷气式轰炸机；这架伊尔-28轰炸机，参加过解放一江山岛的战斗……”介绍这些飞机，空军某部退役机械师郭铭儒神采飞扬，“我们还参与修复过多架功勋飞机，其中一些被中国航空博物馆收藏。”

1973年，郭铭儒应征入伍来到空军航空兵部队，服役期间，历任机械员、机械师、干事、指导员、队（团）政委，4次荣立三等功。1999年，他因病提前退休。

2006年的一次战友聚会，重启了郭铭儒与飞机的缘分。那次聚会上，一位战友聊起自己的近况，言语中充满失落：“在部队学习了飞机修理技术，到了地方后却没有找到用武之地。”郭铭儒把这件事暗暗记在心里。

没过多久，事情有了转机。同年秋天，与一位转业到民航部门的战友聊天时，郭铭儒得知民航局决定从各地调运一批退役飞机到北京，办一个博物馆。

郭铭儒兴奋极了，当即联系有想法、有技术的战友，成立了飞机拆装团队。

团队接的第一个项目，是去广州白云机场拆卸一批地面设备。那天，郭铭儒和战友一共15人，身穿迷彩，整齐列队走向机库，俨然回到了当年在部队的时候。

历时16天，这批设备顺利完成拆卸。然而，正当他们准备推进下一步工作时，却收到暂停的通知。刚刚组建的团队一时不知道该何去何从。

郭铭儒没有气馁：“咱当过兵的，打仗都不怕，能被这点挫折打倒？只要咱们坚持干，一定有出路！”

说这话，郭铭儒是有底气的。他做过调查，当时在欧美，已经有800多家飞机拆装企业。他相信，这一行业在国内是有前景的。

机会很快再次降临。一家航空学院找到郭铭儒，委托他的团队拆装飞机。2007年元宵节，郭铭儒和队友赶赴哈尔滨太平国际机场，顶风冒雪工作25天，把3架退役飞机拆卸后，运到广州白云国际机场组装起来。

军人的作风、过硬的技术、严格的管理，让郭铭儒的团队很快在业内打出了名气。一个个项目订单找上门来，一架架老龄飞机经过他们的修复还原，再次焕发了“生机”。

老兵心系战鹰 再续蓝天情缘

记退役机械师郭铭儒和他的飞机拆装团队

代丽丽 朱韶卿

历经18年努力，这支老兵飞机拆装队从十几人发展成近50人的专业团队，正式注册成立了公司。从黑龙江到海南岛，从黄土高原到东海之滨；从一战时的“木质骨架+亚麻布+涂布油”式飞机，到现代的“全金属”飞机……83个机型机种、456架飞行器，每一次分解、复原、修复，都是他们努力与实践的见证。

“我想让每一架飞机都能找到归宿。”已年逾古稀的郭铭儒说。

江西省抚州市

退役军人志愿者服务高考

本报讯 揭宾耀报道：一辆辆贴有“服务高考·退役军人志愿者在行动”标识的车辆整齐排列，一张张笑脸传递着友善与温情……连日来，活跃在江西省抚州市街头巷尾的退役军人志愿者身影成为这个城市的一抹亮色。

6月上旬，抚州市退役军人事务局在市万达广场举办爱心送考公益活动启动仪式。活动现场，70余辆爱心送考车整齐列队，该市退役军人事务局向全市退役军人志愿者发出号召，鼓励大家积极参与。

据悉，此次爱心送考公益活动期间，高考学子及陪考家长凭考生准考证，可以免费乘坐带有相关标识的车辆，也可拨打爱心电话，志愿者将为其提供“一对一”上门接送等服务。他们

还在各考点设立退役军人志愿者服务站，为考生提供免费的矿泉水和考试用笔等物品。

“今年，是我第二次加入爱心送考队伍。能以一名退役军人的身份参加志愿服务活动，我感到非常光荣。”退役军人冯波说，“我承诺，一定为考生们提供安全、快捷、高效的出行服务，也祝愿考生们都能取得理想的成绩。”记者了解到，为了助力志愿服务活动，他不仅将自己的私家车开来，还发动了身边多位退役战友加入。

抚州市退役军人事务局党组书记、局长王武辉表示，下一步，他们将继续在乡村振兴、国防教育、文明创建等领域，积极发挥好退役军人服务社会的效能。



上图：端午节前夕，安徽省淮北市杜集区人武部工作人员走进社区，开展“军民迎端午 共包同心粽”活动。 梅月摄

左图：端午佳节，新疆军区某训练基地邀请共建单位居民走进军营，和官兵一同包粽子。 罗兴仓摄

粽叶飘香 鱼水情长



河北省武安市人武部 参观廉政教育基地

本报讯 王冲报道：5月下旬，河北省武安市人武部组织干部职工、文职人员及各乡镇武装部长来到市廉政教育基地参观。一行人参观廉政教育主题展板，学习了该市近年来反腐倡廉的工作成果，切实增强了知敬畏、存戒惧、守底线的纪律意识。

江苏省南通市海门区 构建一体联动机制

本报讯 李楠、王志报道：近日，江苏省南通市海门区与相邻的启东市启隆镇和上海市崇明区新海镇、东平镇、新村乡签订一体化联动共建协议，采取党管武装共推、武装理论共学、武装活动共办、武装资源共享的模式，进一步提升基层武装工作实效。

湖南省衡阳市征兵办 启动高校征兵宣传

本报讯 刘娟报道：5月底，湖南省衡阳市下半年高校征兵宣传启动仪式在清华大学举行。活动现场，市征兵办为7名优秀退役大学生士兵代表颁发征兵宣传形象大使聘书。此外，他们还在13所高校搭建应征报名咨询台，帮助应征大学生更好地了解征兵政策。

山东省巨野县人武部 开展安全教育活动

本报讯 李伟报道：连日来，山东省巨野县人武部开展安全教育主题系列活动。他们通过分阶段组织基础理论学习、现场参观见学、典型案例分析和专家开设讲座等方式，切实促进官兵对相关法律法规的学习和理解，增强工作人员防范和抵御风险能力。